

国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》 提出4项重大行动、19项重点任务及有关政策措施

新华社北京7月31日电 国务院日前印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》(以下简称《行动计划》),对未来五年推进新型城镇化建设的总体要求、重点任务、政策措施和组织实施等作出部署。

《行动计划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以体制机制改革为动力,因势利导、顺势而为,因地制宜、分类施策,稳步提高城镇化质量和水平,充分释放新型城镇化蕴藏的巨大内需潜力,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,为中国式现代化提供强劲动力和坚实支撑。

《行动计划》明确,要坚持以人为本、遵循规律、分类施策、集约高效的工作原则。经过5年的努力,农业转移人口落户城市渠道进一步畅通,常住地提供基本公共服务制度进一步健全,协调推进潜力地区新型工业化城镇化明显加快,培育形成一批辐射带动力强的现代化都市圈,城市安全韧性短板得到有效补齐,常住人口城镇化率提升至接近70%,更好支撑经济社会高质量发展。

《行动计划》提出4项重大行动、19项重点任务及有关政策措施。一是实施新一轮农业转移人口市民化行动,提出进一步深化户籍制度改革、健全常住地提供基本公共服务制度、促进农业转移人口在城镇稳定就业、保障随迁子女在流入地受教育权利、完善农业转移人口多元化住房保障体系、扩大农业转移人口社会保障覆盖面6项任务,以及完善农业转移人口市民化激励政策、健全进城落户农民农村权益维护政

策。二是实施潜力地区城镇化水平提升行动,提出培育特色优势产业集群、促进产业园区提级扩能、强化产业发展人才支撑、增强城镇综合承载能力4项任务,以及健全产业跨区域新布局激励机制、强化土地节约集约利用、加强资金多元投入保障等政策措施。三是实施现代化都市圈培育行动,提出提升城际通勤效率、强化产业分工协作、加快市场一体化建设、推进公共服务共建共享4项任务和支持都市圈建设的政策措施。四是实施城市更新和安全韧性提升行动,提出推进城镇老旧小区改造、加快推进保障性住房等“三大工程”建设、加强城市洪涝治理、实施城市生命线安全工程、推进绿色智慧城市建设5项任务和支持城市更新的政策措施。

《行动计划》强调,要坚持加强党的全面领导,完善实施推进机制,按照中央指导、省负总责、市县抓落实的总体要求,加强多部门协同,统筹推进任务落实。

我国充电桩总量达到1024.4万台

新华社北京7月31日电 国家能源局31日举行新闻发布会,介绍上半年充电基础设施的建设情况。截至今年6月底,全国充电桩总量达到1024.4万台,同比增长54%;其中公共桩312.2万台,私人桩712.2万台,公共桩额定总功率超过1.1亿千瓦,保障了2400万辆新能源汽车的充电需求。

国家能源局综合司副司长张星说,上半年,全国新能源汽车充电量约513亿千瓦时,同比增长40%。今年“五一”假期高速公路单日充电量创历史新高。

为打造有效满足新能源汽车长途出行的城际充

电网络,国家能源局持续加密充电设施点位布局,截至目前高速公路服务区(含停车区)已累计建成2.72万台充电桩,基本覆盖全国所有省份。

国家能源局组织部分县乡地区开展充电基础设施建设应用推广,全国超过三分之一的省份已将充电设施布局至所有乡镇,有力支撑了新能源汽车下乡。

下一步,国家能源局将继续推动构建高质量充电基础设施体系,助力交通运输绿色低碳转型与现代化基础设施体系建设。

2024年底前 符合条件的村卫生室 将纳入医保定点管理

新华社北京7月31日电 国家医保局联合国家卫生健康委31日发布了《关于加快推进村卫生室纳入医保定点管理的通知》,确保2024年底前将符合条件的村卫生室纳入医保定点管理,有行政村存在多个村卫生室的,至少保障1个村卫生室纳入医保定点管理。

为推动更多村卫生室纳入医保定点管理,通知从明确导向、分类施策、规范行为、完善配套、加强领导等方面对推进村卫生室纳入医保定点管理作出部署。

通知明确,各级医保、卫生健康部门要建立工作台账,根据不同的情形采取有针对性的措施:对已经实现乡村卫生服务一体化管理的地区,医保部门通过乡镇卫生院结算村卫生室医保费用;对正在推进乡村卫生服务一体化管理的地区,原则上将这一类视同已经实现乡村卫生服务一体化管理;对短期内不具备乡村卫生服务一体化条件的地区,卫生健康部门要发挥行业管理职能,统一组织村卫生室集中申请医保定点工作。

在加强配套支持、鼓励提供服务方面,通知明确要优化村卫生室基本药物使用政策,根据村卫生室实际需求和农村常见病、多发病特点,逐步扩大基本药物目录中的药品种类,达到与乡镇卫生院用药衔接一致;鼓励和支持村卫生室优化使用集采中选药品,为农村居民提供更加优质、便捷、经济的医疗服务。

19个新职业“入编”!网络主播在列

据新华社北京7月31日电 7月31日,人力资源社会保障部向社会发布:云网智能运维员、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师等19个新职业,以及直播招聘师等28个新工种纳入国家职业分类大典。

新职业不断涌现,折射了经济社会发展的新变化、新趋势,满足着生产和生活的新需要,也给劳动者带来更多就业选择。

这次发布的19个新职业,半数以上与新质生产力密切相关。如紧跟前沿技术的“数”“智”职业:生成式人工智能系统应用员、智能网联汽车测试员、智能制造系统运维员、工业互联网运维员等;数字经济孕育的全新岗位:网络主播、用户增长运营师等。

职业“上新”,见证着社会发展的新活力。文

创产品策划运营师、口腔卫生技师、滑雪巡救员等新职业,生活服务体验员、老年助浴员、休闲营地管家等新工种,都反映了人们生活需求的多元化和新变化。

据介绍,一个新的职业能否入选大典,需有关机构和单位申报建议,再进行层层筛选,经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见、面向社会公开征求意见等环节,对这个职业的社会性、技术性、稳定性等方面进行评价。

自2018年启动新职业征集工作以来,各方面申报的新职业数量逐年增多。2022年版国家职业分类大典已收录168个新职业。2023年10月,人力资源社会保障部面向社会公开征集新一批新职业,共收到建议书430余份。

期待更多人加入到“互助父母”行动中

□本报评论员 薛静

友的关注与回应,网友们在评论区接力报着坐标——“我在朝阳,看到阿姨会打招呼的”“我在海淀,遇到会帮忙”……

这不是第一个在网络上求助陌生人帮助父母的博主。最近,北京一名“95后”男生选择在街头成为“共享儿子”,并发展100个同龄人签订《在外互助父母计划条约》,在力所能及的范围内帮助中老年群体,带动不少网友自发约定:这次你帮助我爸妈,下次我守护你父母。

互助不是说说而已,在某平台“在外互助父母协议”话题中,大家打卡记录着“日行一善”:在地铁站帮一位爷爷用手机扫码买票,帮第一次坐高铁的叔叔调整了座位……有关“互助父母”的帖子里,记录下无数个温暖的瞬间,展现出这届年轻人对社会老龄化问题的独特解答。

尊老爱老是中华民族的优良传统和美德。突飞猛进的科技变革,让老一辈熟悉的生活方式逐渐发生变化。年龄增长带来的身体机能退化,也是老年

人无法回避的客观现实。为了梦想拼搏的儿女怎能不牵挂出门在外的父母?出于为人子女的共情,自然期望父母在遇到困难时能得到他人的帮助;出于善良的本能,自然也愿意在其他老人遇到困难时伸出援手。陌生街头相遇的陌生人,因为热心、善意将彼此联系在一起,《在外互助父母计划条约》其实是年轻人的善意接力,涓涓细流终会汇成滔滔江海,共同构成社会的温暖底色。

“这个路口有我,也坚信下一个路口有千千万万的我!”这句话说出了很多年轻人的心声。通过网络,年轻人传递出最朴素而温暖的信号,在各个角落凝聚尊老、敬老、爱老的正能量,这样的网络创新值得点赞和用心呵护。

国家统计局数据显示,截至2023年末,我国60岁及以上人口超过2.9亿,占总人口的21.1%。全社会都应形成合力,给老年人提供更多关怀,让“老吾老以及人之老”的传统美德,在新时代绽放更加耀眼的光芒。



“我自愿加入‘出门在外互助父母计划’,本着‘我照顾大家爸妈,大家也照顾我爸妈’的精神,出门在外,我愿意为陌生人的父母、长辈,提供力所能及的帮助和便利。”这是来自天南海北的年轻人在互联网平台小红书上发起的一次温暖助老约定,离家在外的年轻人希望家中长辈在外窘迫无助时,都能被社会温柔以待。(据《半月谈》)

“互联网姐妹,我54岁的老母亲就交给你们了!”这是河南网友“大风飒飒”发布的一则特殊的“网络托付”,她母亲将从西安独自乘高铁到北京旅游。于是,她将母亲的照片和车票信息发布在了自己的小红书账号上。这一句托付得到数千名网